
 1 صفحة (دعواتكن لي ولهب  )كتبت الأسئلة أم نجود، وقبم ببلحل والشرح نسر القمن  

 

  

 أسئلة كتاب الإحصاء الطبعة الثانية

 ( 2-3تدريبات )الفصل الثالث 

 :البٌانات المنفصلة هً  (1

 بٌانات نوعٌه فقط  -1

 بٌانات كمٌه متقطعة فقط  -1

 أي بٌانات كمٌه ٌمكن أن تقاس  -2

 بٌانات نوعٌه أو كمٌه متقطعة    -3

   وهذا غٌر صحٌح3إجابة الكتاب هً رقم 

 

 :البٌانات المتصلة هً  (2

 بٌانات نوعٌة فقط -  1

 بٌانات كمٌة متقطعة فقط  -2

 أي بٌانات كمٌه ٌمكن أن تقاس  -3

 بٌانات نوعٌه او كمٌه متقطعة  -4

 : ٌمكن تحدٌده لـــRالمدى  (3

 البٌانات النوعٌة فقط  -1

 البٌانات الكمٌة المتقطعة فقط  -2

 أي بٌانات كمٌة  -3

 أي بٌانات  -4

 :  لجموعه من البٌانات هو  Rالمدى  (4

 أكثر القٌم تكراراً فً البٌانات  -1

 اكبر قٌمه فً البٌانات  -2

 اصغر قٌمه فً البٌانات  -3

 الفرق بٌن اكبر قٌمة وأصغر قٌمة من البٌانات  -4

 :2،10،4،5،5،7 لمجموعه القٌم Rالمدى  (5

1- 5 

2- 8 

3- 2 

4- 10 

  لأي قٌمه فً مجموعه من القٌم هو ˉالتكرار النسبً  (6

 خارج قسمة القٌمة على مجموع القٌم  -1

 خارج قسمه تكرار القٌمة على مجموع التكرارات -2

 خارج قسمة مجموع التكرارات على تكرار القٌمة  -3

 خارج قسمة القٌمة على مجموع التكرارات  -4

 :الزاوٌة المركزٌة لأي قٌمه فً مجموعه من القٌم هو  (7

  360×(مجموع القٌم ÷القٌمة ) -1

 360× تكرار القٌمة  -2

  360÷ تكرار القٌمة  -3

  360× التكرار النسبً  -4

 

 = زاوية القطاع

 قيمة القطاع مرادف لتكرار القيمة

 المجموع العام مرادف لمجموع التكرارات
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 :  بــϰلعرض البٌانات المنفصلة تمثل كل القٌمة من القٌم المتغٌر الأعمدة البسٌطة فً طرٌقه  (8

 طوله ٌعبر عن تكرار تلك القٌمة  (خط راسً  )بعمود  -1

 طوله ٌعبر عن تكرار تلك القٌمة  (خط أفقً  )بقضٌب  -2

  (بواسطة المسطرة  )بنقطه إحداثٌاتها عً قٌمة المتغٌر وتكرارها ثم ثم نقوم بتوصٌل هذه النقاط منكسر  -3

 بقطاع من دائرة طبقا لتكرارها  -4

 :  بــϰلعرض البٌانات المنفصلة تمثل كل قٌمه من القٌم المتغٌر القضبان البسٌطة فً طرٌقه  (9

 طوله ٌعبر عن تكرار تلك القٌمة  (خط راسً  )بعمود  -1

 طوله ٌعبر عن تكرار تلك القٌمة  (خط أفقً  )بقضٌب  -2

  (بواسطة المسطرة  )بنقطه إحداثٌاتها عً قٌمة المتغٌر وتكرارها ثم نقوم بتوصٌل هذه النقاط منكسر  -3

 بقطاع من دائرة طبقا لتكرارها  -4

 (ليست موجودة بملخص جاكلي) مثال على رسم للقضبان البسيطت     

 
 

 : بــϰلعرض البٌانات المنفصلة تمثل كل قٌمه من القٌم المتغٌر المضلع التكراري فً طرٌقه  (10

 طوله ٌعبر عن تكرار تلك القٌمة  (خط راسً  )بعمود  -1

 طوله ٌعبر عن تكرار تلك القٌمة  (خط أفقً  )بقضٌب  -2

  (بواسطة المسطرة  )بنقطه إحداثٌاتها عً قٌمة المتغٌر وتكرارها ثم نقوم بتوصٌل هذه النقاط منكسر  -3

 بقطاع من دائرة طبقا لتكرارها  -4

 :  بــ ϰلعرض البٌانات المنفصلة تمثل كل قٌمة من القٌم المتغٌر المنحنى التكراري فً طرٌقه  (11

 طوله ٌعبر عن تكرار تلك القٌمة  (خط راسً  )بعمود  -1

 طوله ٌعبر عن تكرار تلك القٌمة  (خط أفقً  )بقضٌب  -2

  (بالٌد )بنقطه إحداثٌاتها عً قٌمة المتغٌر وتكرارها ثم نقوم بتوصٌل هذه النقاط بخط ممهد  -3

 بقطاع من دائرة طبقا لتكرارها  -4

 :بــϰ لعرض البٌانات المنفصلة تمثل كل قٌمه من قٌم المتغٌر الدائرة فً طرٌقه  (12

 طوله ٌعبر عن تكرار تلك القٌمة  (خط راسً  )بعمود  -1

 طوله ٌعبر عن تكرار تلك القٌمة  (خط أفقً  )بقضٌب  -2

  (بواسطة المسطرة  )بنقطه إحداثٌاتها عً قٌمة المتغٌر وتكرارها ثم ثم نقوم بتوصٌل هذه النقاط منكسر  -3

 بقطاع من دائرة طبقا لتكرارها  -4
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  ( :18)إلى  ( 13)اص بالأسئلة من خ

 ممرضات تعلمن فً أحد أقسام إحدى المستشفٌات ، من 10الجدول التالً بٌن الجداول التكراري لأعمار 

 :هذا الجدول ٌمكن استنتاج أن 

 ϰ(العمر)المتغٌر  التكرار 

2 22 

3 25 

2 28 

1 31 

1 32 

1 35 

∑  

 

 

 

 :تساوي ∑مجموع التكرارات  (13

a) 3 

b) 2 

c) 10 

d) 18 

 : للعمر هوRالمدى  (14

a) 3 

b) 2 

c) 10 

d) 13 

 :  تساوي 31زاوٌة القٌاس المناظرة للعمر  (15

a) 36º 

b) 360º 

c) 72º 

d) 108º 

 : هو "  سنه 25"التكرار النسبً للعمر  (16

a) 0.2 

b) 0.3 

c) 0.1 

d) 1 

 : سنه هو 32عدد الممرضات اللاتً ٌزٌد أعمارهن عن  (17

a) 1 

b) 2 

c) 3 

d) 5 

 (ممرضتان) 2 فأكثر، فالجواب 32لو كان السؤال عدد الممرضات اللاتً أعمارهن 

 35، فمن الجدول نعلم أنها ممرضة واحدة وعمرها 32لكن لأنه حدد فقط عن عدد اللاتً تزٌد عن 

 

 = زاوية القطاع 

 

 = التكرار النسبي 
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 :  سنه فأقل هً 31النسبة المئوٌة للممرضات اللاتً أعمارهن  (18

a) 0.8 

b) 0.7 

c) 70% 

d) 80% 

   0.7 و 0.8  لأنه طلب النسبة المئوٌة فنستبعد القٌمتٌن 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (:25)إلى  (19)خاص بالأسئلة 

 

الجدول التكراري المعطً ٌبٌن عدد السٌارات الموجودة  فً أحد المواقف طبقا لنوع السٌارة 

[C.N.T.L.H.M ] 

 الجداول التكراري

 ϰ التكرار

20 C 

30 N 

50 T 

30 L 

60 H 

10  M  

 

( 1)شكل                                          

 . لتمثٌل هذه البٌانات بٌانٌاً ........ ٌبٌن طرٌقة   (1)شكل  (19

 المضلع التكراري  -1

 المنحنى التكراري  -2

 الأعمدة البسٌطة  -3

 الدائرة -4

    = النسبة المئوية 
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( 2)شكل                                         

 

 

 .لتمثٌل هذه البٌانات بٌانٌا ً ........ ٌبٌن طرٌقة  (2)شكل  (20

 المضلع التكراري  -1

 المنحنى التكراري  -2

 الأعمدة البسٌطة  -3

 الدائرة   -4

 

 

( 3)شكل                                                         

: 

 

 ..لتمثٌل هذه البٌانات بٌانٌاً ......... ٌبٌن طرٌقة  (3) شكل  (21

 المضلع التكراري  -1

 المنحنى التكراري  -2

 الأعمدة البسٌطة  -3

 الدائرة -4



 6 صفحة (دعواتكن لي ولهب  )كتبت الأسئلة أم نجود، وقبم ببلحل والشرح نسر القمن  

 

 :عدد السٌارات الموجودة بالموقف هو  (22

a) 100 

b) 150 

c) 200                

d) 250 

 :  هو C للسٌارات من النوع  التكرار النسبً (23

a) 10 

b) 10% 

c) 0.1 

d) 0.2 

 

 

 :  هً T للسٌارات من النوع  النسبة المئوٌة (24

a) 50 

b) 50% 

c) 0.25 

d) 25% 

 :  تساوي Hالزاوٌة المركزٌة للسٌارات من النوع   (25

a) 108º 

b) 36º 

c) 90º 

d) 18º 

 

 ( :29)الى  (26)خاص الاسئله من 

 

 :  طالبا فً احد المقررات الدراسٌه من هذا الجدول ٌمكن استنتاج ان 20الجدول المرفق بٌن درجات 

 

 100 99 98 97 96 95 94 93 92 الدرجه 

 1 3 1 1 1 6 3 2 2 التكرار

 

 : فأقل هو 94عدد الطلاب الحاصلٌن على  (26

a) 3 

b) 0.15 

c) 4 

d) 7 

 94 وثلاثة طلاب حصلوا 93 وطالبان آخران حصلا 92طالبان حصلا 

   7=  مجموعهم 

 94 فأقل، ٌعنً نحسب الذٌن حصلوا  94ذكر الذٌن حصلوا : ملاحظة

 : هو 94عدد الطلاب الحاصلٌن على درجه أقل من  (27

a) 3 

b) 0.15 

c) 4 

d) 7 

   مجموع التكرارات
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 :   فاقل هً 94 الحاصلٌن على نسبة الطلاب (28

a) 0.35 

b) 35% 

c) 4 

d) 7 

 :  فاقل هً 94النسبة المئوٌة للطلاب الحاصلٌن على  (29

a) 0.35 

b) 35% 

c) 4 

d) 7 

 

 

 

 

 

 

 ( :33)إلى  (30)خاص بالأسئلة من 

 

من هذا الجدول ٌمكن                     ، (لأقرب سنة  )الجدول المرفق بٌن أعمار عدد من العلامات فً إحدى المؤسسات 

 :استنتاج أن 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (25ٌطلب تكرار القٌمة ):  سنه هو 25عدد العاملات ذات العمر  (30

a) 10 

b) 20 

c) 30 

d) 40 

 ٌجب أولا أن نوجد مجموع التكرارات، فنوجده من خلال الصف الأول لأنها خالٌة من المجاهٌل 

 ( :-20 وتكراره 20 للمتغٌر 72الزاوٌة المركزٌة )من الصف الأول 

  = الزاوٌة المركزٌة 

 

72  =   

 

72  =  

 

 )العدد  )التكرار  الزاوٌة المركزٌة

 
 ϰ (العمر  )المتغٌر 

72º 20 20 

36º ? 25 

? 30 30 

? ? 35 

∑ 
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 وعبر طرٌقة المقص 

 100= مجموع التكرارات 

 

  بسهولة30الآن نستطٌع حل السؤال 

  = الزاوٌة المركزٌة 

36 =   

 

 10= تكرار القٌمة 

 

 

 

 :  سنه تساوي 30 الزاوٌة المركزٌة المناظرة للعمر (31

a) 36º 

b) 72º 

c) 108º 

d) 144º 

 معادلة الزاوٌة المركزٌة تعوٌض مباشر

 : سنه تساوي35الزاوٌة المركزٌة المناظرة للعمر  (32

a) 36º 

b) 72º 

c) 108º 

d) 144º 

  108 , 36 , 72، لدٌنا ثلاث زواٌا وهم (أربع قطاعات) الدائرة تتكون من أربع زواٌا 

 360= فكما هو معلوم أن مجموع زواٌا الدائرة 

 360 = 108 + 36 + 72 +الزاوٌة الرابعة 

 216 – 360  =الزاوٌة الرابعة 

 144  =الزاوٌة الرابعة 

 

  :[أي مجموع التكرارت]عدد العاملات الكلً  (33

a) 95 

b) 100 

c) 105 

d) 110 
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 (37)إلى  (34)خاص بالأسئلة من 

 

فإذا كان عدد ،  لبٌع لعب الأطفال وذلك خلال الأعٌاد  A,B,C,Dالشكل المرفق بٌن مبٌعات أربع شركات 

 : فإن . لعبه 5400اللعب الكلً التً تم بٌعها بواسطة هذه الشركات هو 

 

 

 

 

 : هً Bالنسبة المئوٌة لمبٌعات الشركة  (34

a) 25% 

b) 30% 

c) 40% 

d) 60% 

 

 

 

 

 : هً  Cعدد اللعب التً باعتها الشركة  (35

a) 900 

b) 2250 

c) 3150 

d) 1350 

 

   بالمعادلة نستطيع إيجاد قيمة القطاع حيث أن الزاوية ومجموع القطاع = زاوية القطاع

 معطاه

 = قيمة القطاع

 

 

 

 

  = النسبة المئوٌة 

 =                  
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 :هً اً مع A.D الشركة باعتها التً اللعب عدد (36

a) 900 

b) 2250 

c) 3150 

d) 1350 

 

  من خلال هذه المعادلة  Bنأتً بقٌمة قطاع 

 = قيمة القطاع

= 1350 

  D و A من الجموع الكلً لمبٌعات لعب الأطفال سنوجد مبٌعات B و Cإذا طرحنا مبٌعات ألعاب 

5400 – 1350 – 900   

 =3150 

 :بٌن كالنسبة هً C الشركة مبٌعات إلى B الشركة نسبه مبٌعات (37

a) 4 3الى 

b) 2 3الى 

c) 3 4الى 

d) 3 2الى 

 

 

 

 

 

 

 ( :42)إلى  (38)خاص بالأسئلة من 

 

فً إحصائٌة لعمادة التعلٌم الإلكترونً والتعلٌم عن بعد بجامعه الملك فٌصل عن أعداد الطلاب والطالبات 

  هـ 1430/1431الذٌن تقدموا لاختبارات التعلٌم المطور للانتساب فً الفصل الدراسً الثانً للعام الجامعً 

فً تخصصات إدارة أعمال وتربٌة خاصة وآداب كانت البٌانات كما هو موضح بالجدول المزدوج التالً 

 : من هذا الجدول ٌمكن استنتاج أن

 

 Mطلاب   طالبات 

 1480 480 إدارة أعمال 

 3000 2000 آداب 

 2000 2560 تربٌة خاصة 

 

 :عدد الطالبات اللاتً تقدمن للاختبارات هو  (38

a) 480 

b) 2000 

c) 2580 

d) 5040 

 1.5 =   = = النسبة 

  S ↔ Dثم فً الآلة الحاسبة نضغط على  
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 الذٌن تقدموا للاختبارات فً تخصص تربٌه خاصة (طالبات وطلاب  )عدد الطلبة  (39

a) 4560 

b) 11520 

c) 6480 

d) 5000 

 :الذٌن تقدموا للاختبارات   (طالبات وطلاب  )عدد الطلبة  (40

a) 5040 

b) 5000 

c) 5040 

d) 11520 

 المتقدمٌن للاختباراتتخصص آداب الذٌن تقدموا للاختبارات وذالك بالقٌاس لجمٌع  (الذكور  )النسبة المئوٌة لطلاب  (41

 (ٌقصد بجمٌع المتقدمٌن أي جمٌع الطلاب والطالبات بجمٌع تخصصاتهم )....... (تقرٌبا  )هً 

a) 60% 

b) 46.3% 

c) 26% 

d) 59.5% 

لجمٌع المتقدمٌن للاختبارات تخصص تربٌة الذٌن تقدمن للاختبارات وذلك بالقٌاس  (الإناث)النسبة المئوٌة لطالبات  (42

 (هنا خص جمٌع الطلاب والطالبات بتخصص التربٌة)   (تقرٌبا) هً من تخصص تربٌة

a) 56.1% 

b) 50.8% 

c) 22.2% 

d) 39.5% 

 

 :التكرار النسبً لفئة من الفئات هو (43

 النسبة بٌن الحد الأعلى للفئة ومجموع التكرارات  -1

 خارج قسمة تكرار الفئة على طولها  -2

 نسبة تكرار الفئة إلى مجموع التكرارات  -3

 النسبة بٌن الحد الأدنى للفئة ومجموع التكرارات  -4

 :فً المدرج التكراري لبٌانات متصلة ذات فئات غٌر متساوٌة تكون مساحه أي مستطٌل من المستطٌلات هً  (44

 تكرار الفئة التً ٌمثلها المستطٌل  -1

 التكرار النسبً للفئة التً ٌمثلها المستطٌل  -2

 كثافة تكرار الفئة التً ٌمثلها المستطٌل  -3

 طول الفئة التً ٌمثلها المستطٌل  -4

 أما إذا كانت الفئات متساوٌة فالذي ٌعبر عن تكرار الفئة هو ارتفاع المستطٌل ولٌس مساحته

 :فً المدرج التكراري لبٌانات متصلة ذات فئات غٌر متساوٌة تكون طول قاعدة أي مستطٌل من المستطٌلات هً (45

 تكرار الفئة التً ٌمثلها المستطٌل -1

 التكرار النسبً للفئة التً ٌمثلها المستطٌل  -2

 كثافة تكرار الفئة التً ٌمثلها المستطٌل   -3

 طول الفئة التً ٌمثلها المستطٌل  -4

  : ٌكون ارتفاع أي مستطٌل من المستطٌلات هوذات فئات غٌر متساوٌةفً المدرج التكراري لبٌانات متصلة  (46

  تكرار الفئة التً ٌمثلها المستطٌل -1

 التكرار النسبً للفئة التً ٌمثلها المستطٌل  -2

 كثافة تكرار الفئة التً ٌمثلها المستطٌل    -3

 طول الفئة التً ٌمثلها المستطٌل  -4

 



 12 صفحة (دعواتكن لي ولهب  )كتبت الأسئلة أم نجود، وقبم ببلحل والشرح نسر القمن  

 

 :فً المدرج التكراري لبٌانات متصلة تكون المستطٌلات الممثلة للفئات  (47

  (أي لا مسافات بٌنها  )متلاصقة تماما  -1

 منفصلة عن بعض  -2

 متداخلة  -3

 فوق بعضها  -4

 : فً المضلع التكراري تمثل كل فئة بنقطه إحداثٌتها  (48

 الحد الأدنى للفئة والتكرار المتجمع لجمٌع قٌم المتغٌر الأقل من هذا الحد  -1

 الحد الأدنى للفئة والتكرار المتجمع لجمٌع قٌم المتغٌر الأكبر من أو تساوي هذا الحد  -2

 مركز الفئة وكثافة تكرارها  -3

 مركز المستطٌل الممثل لتلك الفئة  -4

 

المفترض ٌحدد أن المضلع التكراري غٌر منتظم ذو فئات غٌر متساوٌة  

تمثل كل فئة بنقطة إحداثٌاتها   (ذو فئات متساوٌة)لأن فً المضلع التكراري المنتظم 

 عدد تكرارهابـ مركز الفئة و

 

 : فً المضلع التكراري المتجمع الصاعد تمثل كل فئة بنقطه إحداثٌاتها  (49

 الحد الأعلى للفئة والتكرار المتجمع لجمٌع قٌم المتغٌر الأقل من هذا الحد  -1

 الحد الأدنى للفئة والتكرار المتجمع لجمٌع قٌم المتغٌر الأكبر من أو تساوي هذا الحد  -2

 مركز الفئة وكثافة تكرارها  -3

 مركز المستطٌل الممثل لتلك الفئة  -4

  (الحد الأدنى للفئة والتكرار المتجمع لجمٌع قٌم المتغٌر الأقل من هذا الحد)  الإجابة فً الكتاب 

    وهذا غٌر صحٌح

 

 :فً المضلع التكراري المتجمع الهابط تمثل كل فئة بنقطه إحداثٌاتها  (50

 الحد الأدنى للفئة والتكرار المتجمع لجمٌع قٌم المتغٌر الأقل من هذا الحد  -1

 الحد الأدنى للفئة والتكرار المتجمع لجمٌع قٌم المتغٌر الأكبر من أو تساوي هذا الحد  -2

 مركز الفئة وكثافة تكرارها  -3

 مركز المستطٌل الممثل لتلك الفئة  -4

 

 

 (:56)إلى  (51)خاص بالأسئلة من 

 : من التوزٌع التكراري المبٌن ٌمكن استنتاج ان 

 الفئه ϰالمتغٌر  التكرار 

10  20>ϰ≥0  الأولى 

15 >...ϰ≥...  الثانٌة 

20 >...ϰ≥30  الثالثة 

5 60>ϰ≥50  الرابعة 

 

 :  ٌساوي ∑مجموع التكرارات  (51

a) 100 

b) 200 

c) 1 

d) 50 



 13 صفحة (دعواتكن لي ولهب  )كتبت الأسئلة أم نجود، وقبم ببلحل والشرح نسر القمن  

 

 : التكرار النسبً للفئة الرابعة ٌساوي  (52

a) 0.2 

b) 0.3 

c) 0.1 

d) 0.4 

 : ٌساوي ϰمركز الفئة الأولى عند  (53

a) 0 

b) 10 

c) 15 

d) 20 

 : كثافة تكرار الفئة الرابعة تساوي  (54

a) 0.1 

b) 0.5 

c) 5 

d) 55 

 

 (شرح بسٌط للمدى وطول الفئة)

 فقط الكمٌة بالبٌانات خاص المدى مقٌاس أن أولا نعرف أن لابد

 

( تكرارٌة جداول فً نضعها لم أي تكراراتها نحسب لم خام بٌانات ) مبوبة الغٌر البٌانات فً المدى- 

  قٌمة أقل - قٌمة أعلى = المدى

 

( فئات شكل على المتصلة للكمٌة تكرارٌة وجدوال المتقطعة للكمٌة تكرارٌة جداول )المبوبة البٌانات فً المدى -

 

 :مثلا متقطعة لكمٌة تكرارٌة جداول* 

 

 التكرار الحوادث عدد

0 12 

1 34 

2 20 

3 44 

 

 حادث لأي ٌتعرضوا لم شخص12  أي

 

   3=  0 – 3  = المدى

 

 

 

 

 

 

 

 = مركز الفئة 

  الحد الأدنى–الحد الأعلى = طول الفئة 

 = كثافة التكرار 



 14 صفحة (دعواتكن لي ولهب  )كتبت الأسئلة أم نجود، وقبم ببلحل والشرح نسر القمن  

 

 : قسمٌن وتنقسم متصلة لكمٌة تكرارٌة جداول* 

 

( متساوي الفئات أطوال )منتظمة تكرارٌة جداول- 1

 

  بطرٌقتٌن المدى نوجد أن نستطٌع

 فئة أقل - فئة أعلى = المدى: الأولى

( متساوي طولها )الفئات طول * الفئات عدد= المدى : الثانٌة

 

 لإٌجاده طرٌقتٌن له الفئة طول بالتالً

  للفئة الأدنى الحد - للفئة الأعلى الحد = الفئة طول: الأولى

 المدى / الفئات عدد = الفئة طول: الثانٌة

 

 

( متساوي غٌر الفئات أطوال )منتظمة غٌر تكرارٌة جداول- 2

 

 الفئة وطول للمدى واحدة طرٌقة

  فئة أقل - فئة أعلى = المدى

  للفئة الأدنى الحد - للفئة الأعلى الحد = الفئة طول

 

 الفئات طول * الفئات عدد= المدى المعادلة بهذه إٌجاده نستطٌع لا لأخرى فئة من مختلف الفئة طول ولأن

نفسها  المعادلة خلال من الفئة طول إٌجاد نستطٌع لن بالتالً

 

  :الحد الأعلى للفئة الثالثة هو (55

a) 20 

b) 30 

c) 40 

d) 50 

 :تساوي  ϰمركز الفئة الثانٌة عند  (56

a) 25 

b) 30 

c) 35 

d) 15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  الحد الأعلى للفئة الأولى≈الحد الأدنى للفئة الثانٌة 

  الحد الأدنى للفئة الثالثة≈الحد الأعلى للفئة الثانٌة 



 15 صفحة (دعواتكن لي ولهب  )كتبت الأسئلة أم نجود، وقبم ببلحل والشرح نسر القمن  

 

 ( :62)إلى  (57)خاص بالأسئلة من 

 فئات ، من هذا 4لعدد من الطلاب فً مقرر مبادئ الإحصاء مقسم على  ϰالمدرج التكراري المبٌن ٌوضح 

 : المدرج ٌمكن أن نستنتج الآتً 

 
 

 (فئات غٌر متساوٌةهذا رسم للمدرج التكراري لبٌانات متصلة ذات )

 ومساحته هً عدد التكرار (التكرار المعدل)كثافة التكرارحٌث أن ارتفاع المستطٌل ٌمثل 

 (لفئات متساوٌةرسم المدرج التكراري لبٌانات متصلة الذي فً ملخص جاكلً هو )

 عدد التكرارحٌث أن ارتفاع المستطٌل ٌمثل 

 

 : العدد الكلً للطلاب ٌساوي  (57

a) 120 

b) 180 

c) 220 

d) 260 

 

: ٌرٌد مجموع التكرارات وأستطٌع حسابها بطرٌقتٌن

لأن البٌانات فئاتها غٌر متساوٌة نقول : الأولى

 (الطول ضرب العرض)عدد التكرار لكل فئة ٌساوي مساحة مستطٌل الفئة 

 (الطلاب)فنأتً بمجموع مساحات المستطٌلات حتى نوجد التكرار الكلً وهو العدد الكلً للمتغٌر 

 

 :الثانٌة

   ، من هذه المعادلة نستطٌع إٌجاد تكرار كل فئة على حدة ثم  = (التكرار المعدل)كثافة التكرار

 نجمع تكرارات الفئات

 

  طول الفئة×كثافة التكرار = تكرار الفئة 

 

 120 = 60 × 2= تكرار الفئة الأولى 

 60 = 10 × 6= تكرار الفئة الثانٌة 

 40 = 10 × 4= تكرار الفئة الثالثة 

 40 = 20 × 2= تكرار الفئة الرابعة 

 

 260= مجموع التكرارات 

 



 16 صفحة (دعواتكن لي ولهب  )كتبت الأسئلة أم نجود، وقبم ببلحل والشرح نسر القمن  

 

 : هو [60الحاصلٌن على درجه اقل من ]عدد الطلاب الراسبٌن  (58

a) 40 

b) 60 

c) 100 

d) 120 

 

 الفئات فً المدرج التكراري تمثل الدرجات

 وهً الفئة الأولى  (درجة الرسوب) 60 إلى الدرجة 0من الدرجة 

 

 : فأكثر ٌساوي 80عدد الطلاب الحاصلٌن على  (59

a) 40 

b) 60 

c) 100 

d) 120 

  :  ٌساوي[ 80 واقل من 75أكثر من ]  +cعدد الطلاب الحاصلٌن على تقدٌر (60

a) 120 

b) 60 

c) 40 

d) 20 

 بما أنه حدد نصف الفئة الثالثة فنعطٌه نصف تكرارها أي نصف مساحة المستطٌل 

 :  هو [ 80 واقل من 60 أكثر من ] على الأكثر  Bعدد الطلاب الناجحٌن والحاصلٌن على تقدٌر  (61

a) 40 

b) 60 

c) 100 

d) 120 

 :الخط المنكسر الذي ٌمثل المضلع التكراري للبٌانات السابقة  (62

 
a)  (1)هو الخط المنكسر 

b)  ( 2)هو الخط المنكسر 

c)  ( 3)هو الخط المنكسر 

d)  لٌس أي خط مما سبق 

 هناك نوعٌن للمضلع التكراري للبٌانات المتصلة

 مضلع تكراري ذو فئات غٌر متساوٌة ونحسبه بطرٌقتٌن -1

  إذا كان المدرج التكراري موجود كما فً السؤال فوق، نضع نقطة فً منتصف الضلع العلوي لكل مستطٌل

  (المحور الأفقً)وإذا كان لا ٌوجد المدرج التكراري فنقوم بحساب مراكز الفئات 

 فنحصل على خط منكسرثم نضع النقاط ثم نوصلها بالمسطرة  (المحور الرأسً)ونحسب كثافة التكرار لكل فئة



 17 صفحة (دعواتكن لي ولهب  )كتبت الأسئلة أم نجود، وقبم ببلحل والشرح نسر القمن  

 

 مضلع تكراري ذو فئات متساوٌة ونحسبه بنفس الطرٌقتٌن عدا أن فً الطرٌقة الثانً -2

  (أبسط من المضلع ذو فئات غٌر متساوٌة)نضع عدد التكرار بدلا من كثافة التكرار 

 (:67)الى   (63 )خاص بالأسئله من 

 

الشكل المرفق ٌبٌن المضلع التكراري المتجمع الصاعد لدرجات عدد من الطلاب فً مقرر مبادئ الاداره ، 

 : من هذا الشكل ٌمكن أن نستنتج أن 

 

 
 

 :العدد الكلً للطلاب هو  (63

a) 50 

b) 100 

c) 150 

d) 200 

 (الطلاب)من الرسم نجد أن آخر نقطة هً تمثل مجموع التكرار الصاعد أي مجموع التكرارات 

 (عدد الطلاب) تكرار 200=  درجة فأقل 100فنقول 

 

 : لدرجات الطلاب ٌقع بٌن m الوسٌط الحسابً  (64

a) 40,45 

b) 50,55 

c) 65.70 

d) 75,80 

 

Kmed = n/2 

200/2 =100 

 نرسم خط أفقً ، وعند نقطة تقاطع الخط الأفقً مع المضلع التكراري  100عند النقطة 

 نسقط خطا رأسٌا إلى أسفل

 70 و  65فنجد أن قٌمته بٌن 

 

  :  هو40عدد الطلاب الحاصلات على درجه أقل من  (65

a) 20% 

b) 40 

c) 160 

d) 80% 

 



 18 صفحة (دعواتكن لي ولهب  )كتبت الأسئلة أم نجود، وقبم ببلحل والشرح نسر القمن  

 

 

 : هً [ فأكثر 65أي حاصلٌن على درجة ] على الأقل  +Dالنسبة المئوٌة للطلاب الحاصلٌن على تقدٌر  (66

a) 55% 

b) 45% 

c) 40% 

d) 65% 

 :  هو 80عدد الطلاب الناجحٌن والحاصلٌن على درجه اقل من  (67

a) 60 

b) 80 

c) 100 

d) 120 

  طالب60 = (درجة النجاح) 60الطلاب الذٌن حصلوا على 

  طالب 160=  درجة 80والذٌن حصلوا على أقل من

 بالطرح نعرف العدد المطلوب

 

 

  (100 × = النسبة المئوٌة  ) 110=  فأكثر 65عدد الطلاب الذٌن حصلوا 

 90=  فأقل 65لكن عدد الطلاب الذٌن حصلوا على 

 



 1صفحة  (دعواتكن لي ولهب  )كتبت الأسئلة أم نجود، وقبم ببلحل والشرح نسر القمن  

 

 

 كتاب الإحصاء النسخة الثانية

 المقاييس الإحصائية للبيانات الغير مبوبة  (2-4تدريبات)الفصل الرابع 
 

 : مقٌاس النزعة المركزٌة هً  (1

a)  قٌم نموذجٌة ٌمكن أن تمثل مجموعة البٌانات 

b)   (مقاٌٌس التشتت)مقاٌٌس ترصد الدرجة التً تتجه بها البٌانات الكمٌة للانتشار حول قٌمة متوسطه 

c)  (مقاٌٌس التشتت النسبً)مقاٌٌس تحدد النسبة المئوٌة للتشتت المطلق بالنسبة لقٌمة متوسطه     

d)  (مقاٌٌس الالتواء)هً مقاٌٌس ترصد درجه تماثل أو البعد عن التماثل لتوزٌع ما 

e)  ً(مقاٌٌس التفلطح)مقاٌٌس ترصد درجه التدبٌب فً القمة المنحنى مقارنه بقمة منحنى التوزٌع الطبٌع 

 

: (التً تعلمناها)مقاٌٌس التشتت تنقسم إلى عدة أقسام منها 

  المطلق التشتت مقاٌٌس -1

  (القٌاسً) المعٌاري الانحراف , التباٌن , المتوسط الانحراف , المدى ومنها الأصلٌة القٌم وحدات نفس وحداتها تكون التً أي

  النسبً التشتت مقاٌٌس -2

  النسبً والعشري النسبً الربٌعً والمدى (c.v) الاختلاف معامل منها مئوٌة نسبة شكل على عنها ٌعبر التً هً

مقاٌٌس الالتواء - 3

مقاٌٌس التفلطح - 4

الدرجة أو القٌمة المعٌارٌة - 5

 

 : الوسط الحسابً هو أحد مقاٌٌس  (2

a)  النزعة المركزٌة 

b) التشتت 

c)  الالتواء 

d)  (التفلطح= )التفرطح 

 : على أنه مجموع هذه القٌم مقسوما على عددهالعدد من القٌم ٌعرف  (3

a)  الوسط الحسابً للقٌم 

b)  الانحراف المتوسط للقٌم 

c)  تباٌن تلك القٌم 

d)  الانحراف المعٌاري للقٌم 

 : , فان الوسط الحسابً للقٌم الجدٌدة ٌكون 2 لكل قٌمة من القٌم العدد أضفنا و20إذا كان الوسط الحسابً لمجموعه من القٌم هو  (4

a) 20 

b) 22 

c) 40 

d) 18 

 :  , فان الوسط الحسابً للقٌم الجدٌدة ٌكون2كل قٌمة من القٌم فً العدد وضربنا 20اذا كان الوسط الحسابً لمجموعه من القٌم هو  (5

a) 20 

b) 22 

c) 40 

d) 18 

 

 



 2صفحة  (دعواتكن لي ولهب  )كتبت الأسئلة أم نجود، وقبم ببلحل والشرح نسر القمن  

 

 :  , فإن الوسط الحسابً للقٌم الجدٌدة ٌكون 2 - كل قٌمة من القٌم فً العدد وضربنا 20إذا كان الوسط الحسابً لمجموعه من القٌم هو  (6

a) 20 

b) 22 

c) -40سالبة لأننا ضربناها بقٌمة سالبة     

d) 18 

 ٌتأثر بالجمع والطرح والضرب وأٌضا القسمة (المتوسط الحسابً)نلاحظ أن الوسط الحسابً 

 : لمجموعة من القٌم المرتبة ترتٌبا تصاعدٌا أو تنازلٌا هو الوسٌط  (7

a)  القٌمة التً تقسم مجموعة القٌم إلى مجموعتٌن متساوٌتٌن فً العدد 

b)  القٌمة الأكثر تكرارا 

c)  متوسط أكبر وأقل قٌمتٌن 

d) مجموع القٌم مقسوما على عددها 

 : تسمى  (إن وجدت )الأكثر تكرارا لمجموعة من القٌم , فان القٌمة  (8

a)  ًالوسط الحساب 

b)  الوسٌط 

c)  المنوال 

d)  المدى 

 : للبٌانات النوعٌة الذي قد ٌمكن تحدٌده مقاٌٌس النزعة المركزٌة أحد  (9

a)   ً(لا ٌعترف بالبٌانات النوعٌة فقط الكمٌة)الوسط الحساب 

b)   المنوال 

c)            (لا ٌعترف بالبٌانات النوعٌة فقط الكمٌة)الوسٌط 

d)             (لا ٌعترف بالبٌانات النوعٌة فقط الكمٌة)المدى 

 

  :(12)إلى  (10)خاص بالأسئلة من 

  4 9 8 5 4             لمجموعة القٌم  

  الوسط الحسابً ٌساوي (10

a) 8 

b) 5 

c) 4 

d) 6 

 مجموع القٌم على عددها

  : الوسٌط ٌساوي (11

a) 8 

b) 5 

c) 4 

d) 6 

 (اختر الترتٌب الذي ٌناسبك)نرتب الأرقام تصاعدٌا أو تنازلٌا : الخطوة الأولى

4  4  5  8  9 

   أي لدٌنا خمسة قٌم 5 = ( n )                 عدد القٌم 

  فرديعدد القٌم : الخطوة الثانٌة

=                 ترتٌب الوسٌط 
𝑛+1

2
 

 هً القٌمة للترتٌب الثالث من الترتٌب تصاعدٌا أو تنازلٌا  قٌمة الوسٌط     أي أن 3=                 ترتٌب الوسٌط 

 5=   أي قٌمة الوسٌط 5=                 قٌمة الترتٌب الثالث 

 لابد من التفرقة بٌن ترتٌب الوسٌط وقٌمة الوسٌط  

ترتٌب الوسٌط هو رقم ٌبٌن مكان قٌمة الوسٌط  من خلال ترتٌب القٌم تصاعدٌا أو تنازلٌا 



 3صفحة  (دعواتكن لي ولهب  )كتبت الأسئلة أم نجود، وقبم ببلحل والشرح نسر القمن  

 

 : المنوال ٌساوي  (12

a) 8 

b) 5 

c) 4 

d) 6 

  القٌمة الأكثر تكرارا

 

 

 

 

 

 

  :(15)إلى  (13)خاص بالأسئلة من 

 9 3 2 8 4 16      لمجموعة القٌم  

  :الوسط الحسابً ٌكون (13

a) 6 

b) 8 

c) 7 

d)  غٌر موجود 

  : الوسٌط ٌساوي (14

a) 6 

b) 8 

c) 7 

d)  غٌر موجود 

 (اختر الترتٌب الذي ٌناسبك)نرتب الأرقام تصاعدٌا أو تنازلٌا :     الخطوة الأولى

  2  3  4  8  9  16 

   أي لدٌنا ستة قٌم 6 = ( n )                 عدد القٌم 

  زوجً عدد القٌم :     الخطوة الثانٌة

                         ترتٌب الوسٌط نأتً به من خلال ترتٌب قٌمتٌن  

=                 الترتٌب الأول  
𝑛

2
 4 = قٌمته      مكان الترتٌب الأول فً القٌمة الثالثة أي 3        = 

 +  1=               الترتٌب الثانً 
𝑛

2
 8 = قٌمته      مكان الترتٌب الثانً فً القٌمة الرابعة أي 4    = 

=              ترتٌب الوسٌط 
 قٌمة الترتٌب الأول + قٌمة  الترتٌب الثانً

2
   =   

8+4

2
  =  6 

 

 :المنوال ٌساوي  (15

a) 6 

b) 8 

c) 7 

d) (لا ٌوجد تكرار)   غٌر موجود 

 

 



 1 صفحة (دعواتكن لي ولهب  )كتبت الأسئلة أم نجود، وقبم ببلحل والشرح نسر القمن  

 

 

 المقاٌٌس الإحصائٌة للبٌانات المبوبة ( 3-5)الفصل الخامس تمارين 
 

 ( :8)إلى  (1)خاص بالأسئلة من 

 

  :، من هذا الشكل ٌمكن أن نستنتج الآتً ϰالشكل المرفق ٌبٌن عدة توزٌعات لمتغٌر متصل 

 

 
 

  المنوال هو مركز الفئة ذات أعلى تكرار: (الفئات متساوٌة)فً الجداول المنتظمة 

  (تكرار معدل)المنوال هو مركز الفئة ذات أعلى كثافة تكرار : (الفئات غٌر متساوٌة)فً الجداول الغٌر منتظمة 

  =  (التكرار المعدل)                    كثافة التكرار 
تكرارالفئة الفئة

طول 
 

 هذه معلومات غٌر موجودة فً المحاضرات واستخدام المعادلة لا ٌجدي 

 

 :   الفئة المنوالٌة هً  (1)للتوزٌع التكراري  (1

a)  الأولى 

b)  الثانٌة 

c)  الثانٌة والثالثة 

d)  غٌر موجود 

 : الفئة المنوالٌة هً  (2)للتوزٌع التكراري  (2

a)  الأولى 

b)  الثانٌة 

c)  الثانٌة والثالثة 

d) غٌر موجود 

 : الفئة المنوالٌة هً  (3)للتوزٌع التكراري  (3

a)  الأولى 

b)  الثانٌة 

c)  الثانٌة والثالثة 

d)  الرابعة 

  : الفئة المنوالٌة هً (4)للتوزٌع التكراري  (4

a)  الأولى 

b)  الثانٌة 

c) الثالثة 

d) الرابعة 

 

 لأنه جدول غٌر منتظم المنوال سٌكون مركز الفئة ذات أعلى كثافة تكرار

 لكن نجد أن كثافة التكرار متساوٌة إذن لا ٌوجد منوال 

 لأنه جدول غٌر منتظم المنوال سٌكون مركز الفئة ذات أعلى كثافة تكرار

 الفئة الثانٌة هً أعلى كثافة تكرار

 لأنه جدول غٌر منتظم المنوال سٌكون مركز الفئة ذات أعلى كثافة تكرار

 (كثافة التكرار متساوٌة)الفئة الثانٌة والثالثة لدٌهما أعلى كثافة تكرار 

  المنوال سٌكون مركز الفئة ذات أعلى تكرار منتظملأنه جدول 

 الفئة الرابعة هً أعلى تكرار



 2 صفحة (دعواتكن لي ولهب  )كتبت الأسئلة أم نجود، وقبم ببلحل والشرح نسر القمن  

 

 

 

 ( : تقرٌبا )، المنوال هو  (1)للتوزٌع التكراري  (5

a) 10 

b) 25 

c) 25,37.5 

d)  غٌر موجود 

 

 

 ( : تقرٌبا )، المنوال هو  (2)للتوزٌع التكراري  (6

a) 10 

b) 25 

c) 25,37.5 

d)  غٌر موجود 

 

 ( : تقرٌبا)المنوال هو ،  (3)للتوزٌع التكراري  (7

a) 5 

b) 10 

c) 10,17.5 

d) 17.5 

 (: تقرٌبا )، المنوال هو  (4)للتوزٌع التكراري  (8

a) 5 

b) 15 

c) 25 

d) 35 

 (10)الى(9)خاص بالأسئلة من 

 : ϰالشكل المرفق ٌبٌن المضلع التكراري المتجمع الصاعد لمتغٌر متصل

  

  : مجموع التكرارات ٌساوي (9

a) 5 

b) 10 

c) 35 

d) 70 

 

 

  هً الفئة الثانٌةالفئة الأعلى كثافة تكرار

= مركز الفئة الثانٌة = المنوال 
الحد الأعلى+الحد الأدنى

2
 

 مركز الفئة الثانٌة= المنوال الأول 

 مركز الفئة الثالثة= المنوال الثانً

  هً الفئة الثانٌةالفئة الأعلى تكرار

= مركز الفئة الرابعة = المنوال 
الحد الأعلى+الحد الأدنى

2
 



 3 صفحة (دعواتكن لي ولهب  )كتبت الأسئلة أم نجود، وقبم ببلحل والشرح نسر القمن  

 

 

 

 :الوسٌط ٌقع بٌن  (10

a) 1,2 

b) 4,5 

c) 7,8 

d) 9,10 

       Kmed = 70/2  = 35 

   وعند تقاطع الخط الأفقً مع المضلع التكراري نسقط خط رأسً من نقطة 35نرسم خط أفقً عند النقطة 

 التقاطع إلى أسفل 

 

 (4-5)تمارٌن 

 مقٌاس التشتت هو  (1

a)  قٌم نموذجٌه ٌمكن أن تمثل مجموعه البٌانات 

b)  مقاٌٌس ترصد الدرجة التً تتجه بها البٌانات الكمٌة للانتشار حول قٌمه متوسطه 

c)  مقاٌٌس تحدد النسبة المئوٌة للتشتت المطلق بالنسبة لقٌمه متوسطه 

d)  هً مقاٌٌس ترصد درجه تماثل أو البعد عن التماثل لتوزٌع ما 

e)  ًمقاٌٌس ترصد درجه التدبب فً قمة المنحنى مقارنة بقمة منحنى التوزٌع الطبٌع 

 (هو نفسه متوسط الانحرافات المطلقة )  :هو أحد مقاٌٌس الانحراف المتوسط  (2

a)  النزعة المركزٌة 

b) التشتت 

c)  الالتواء 

d)  التفرطح 

 

وٌمكن أن ٌستبدل الانحراف المتوسط فً رأس السؤال بالانحراف المعٌاري أو 
 . المدى الربٌعً أو الانحراف الربٌعً او الانحراف المئٌنً

 

 : على أنه متوسط القٌم المطلقة للانحرافات عن الوسط الحسابً لعدد من القٌم ٌعرف  (3

a)  الوسط الحسابً للقٌم 

b)  الانحراف المتوسط للقٌم 

c)  تباٌن تلك القٌم 

d)  الانحراف المعٌاري للقٌم 

 :على أنه متوسط مربعات الانحرافات عن الوسط الحسابً لعدد من القٌم ٌعرف  (4

a) الوسط الحسابً للقٌم 

b) الانحراف المتوسط للقٌم 

c) تباٌن تلك القٌم 

d) الانحراف المعٌاري للقٌم 

ٌُعرف  (5  :على أنه الجذر التربٌعً المتوسط مربعات الانحرافات عن الوسط الحسابً لعدد من القٌم 

a)  الوسط الحسابً للقٌم 

b)  الانحراف المتوسط للقٌم 

c)  تباٌن تلك القٌم 

d) الانحراف المعٌاري للقٌم 

 

 



 4 صفحة (دعواتكن لي ولهب  )كتبت الأسئلة أم نجود، وقبم ببلحل والشرح نسر القمن  

 

 

 

 (:9)إلى  (6 )خاص بالاسئله من 

 

، هذه القٌم عن وسطها الحسابً هو مجموع انحرافات  d∑وكان ،  من القٌم  n هو مجموع عدد قدره ∑ϰإذا كان 

|d|∑ هو مجموع القٌم المطلقة لتلك الانحرافات  ،d²∑ هو مجموع مربعات تلك الانحرافات ، فإن  : 

6)  
∑ϰ

𝑛
 هو  

a)  الوسط الحسابً للقٌم 

b)  الانحراف المتوسط للقٌم 

c)  تباٌن تلك القٌم 

d)  صفر 

7) 
∑𝑑

𝑛
        : هو    

a)  الوسط الحسابً للقٌم 

b)  الانحراف المتوسط للقٌم 

c)  تباٌن تلك القٌم 

d)  صفر 

8) 
∑IdI

𝑛
 : هو    

a)  الوسط الحسابً للقٌم 

b)    الانحراف المتوسط  للقٌم 

c)  تباٌن تلك القٌم 

d)  صفر 

 متوسط الانحراف المطلق =     الانحراف المتوسط 

 (متوسط الانحراف المطلق )AD الانحراف المتوسط لابد أن نفرق بٌن مجموع انحرافات القٌم عن وسطها و 

      

9)   
∑d²

𝑛
 : هو   

a)  الوسط الحسابً للقٌم 

b)  الانحراف المتوسط للقٌم 

c)  تباٌن تلك القٌم 

d)  صفر 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

المجموع الجبري لـ مجموع انحرافات 

   0 = هذه القٌم عن وسطها الحسابً

 لأنه ٌخذ بالإشارة السالبة

 
0

n
  =   0 

    

 لأننا أخذنا القٌمة المطلقة فً حساب 

 0الانحرافات، تخلصنا من قٌمة 



 5 صفحة (دعواتكن لي ولهب  )كتبت الأسئلة أم نجود، وقبم ببلحل والشرح نسر القمن  

 

 ( :13)إلى  (10)خاص بالأسئلة من 

 

  5 وانحرافها المعٌاري 4 وانحرافها المتوسط 20إذا كان الوسط الحسابً لمجموعه من القٌم هو 

 : فإن 2وأضفنا لكل قٌمة من القٌم 

 : الوسط الحسابً للقٌم الجدٌدة ٌكون  (10

a) 20 

b) 22 

c) 40 

d) 18 

 الانحراف المتوسط للقٌم الجدٌدة ٌكون  (11

a) 4 

b) 6 

c) 8 

d) 2 

 

 

 :الانحراف المعٌاري للقٌم الجدٌدة ٌكون  (12

a) 5 

b) 7 

c) 10 

d) 3 

 الانحراف المعٌاري لا ٌتأثر بالجمع والطرح لكنه ٌتأثر بالضرب والقسمة

 :التباٌن للقٌم الجدٌدة ٌكون  (13

a) 5 

b) 25 

c) 7 

d) 49 

 

  :17 انّ 14خبص ببلأسئهت مه 

 َضشبىب كم قٕمً مه  5 َاوحشافٍب انمعٕبسْ  4 َاوحشافٍب انمتُسط 20إرا كبن انُسط انحسببٓ نمجمُعت مه انقٕم ٌُ 

 :فإن  .  2انقٕم فٓ انعذد 

 :انُسط انحسببٓ نهقٕم انجذٔذة ٔكُن  (14

a) 20 

b) 22 

c) 40 

d) 18 

 :الاوحشاف انمتُسط نهقٕم انجذٔذة ٔكُن  (15

a) 4 

b) 6 

c) 8 

d) 2 

 : الاوحشاف انمعٕبسْ نهقٕم انجذٔذة ٔكُن  (16

a) 3 

b) 5 

c) 7 

d) 10 



 6 صفحة (دعواتكن لي ولهب  )كتبت الأسئلة أم نجود، وقبم ببلحل والشرح نسر القمن  

 

 :انتببٔه نهقٕم انجذٔذة ٔكُن  (17

a) 5   

b) 25 

c) 10 

d) 100 

 

 21 إنّ 18خبص ببلأسئهت مه 

 َضشبىب كم 5 َاوحشافٍب انمعٕبسْ  4 َاوحشافٍب انمتُسط 20إرا كبن انُسط انحسببٓ نمجمُعت مه انقٕم ٌُ 

 :فإن  . 2-قٕمً مه انقٕم فٓ انعذد  

 انُسط انحسببٓ نهقٕم انجذٔذة ٔكُن  (18

a) 20 

b) 22 

c) 40 

d) -40 

 
 

 :الاوحشاف انمتُسط نهقٕم انجذٔذة ٔكُن  (19

a) 4 

b) 6 

c) 8 

d) -8 

 : الاوحشاف انمعٕبسْ نهقٕم انجذٔذة ٔكُن  (20

a) 5 

b) 7 

c) 10 

d) -10 

 :انتببٔه نهقٕم انجذٔذة ٔكُن  (21

a) 25 

b) 5 

c) 100 

d) -100 

 لا ٔتأثشَن ببلإشبسة انسبنبتالاوحشاف انمتُسط انمطهق َانتببٔه َالاوحشاف انمعٕبسْ 

 فٓ الاوحشاف انمتُسط تخهصىب مه الإشبسة انسبنبت مه خلال انقٕمت انمطهقت

 فٓ انتببٔه تخهصىب مه الإشبسة انسبنبت مه خلال تشبٕع انقٕم

  نمجمُعت مه انقٕم ٌُ انتببٔه (22

 الاوحشاف انمعٕبسْ نهقٕم  - أ

 مشبع الاوحشاف انمعٕبسْ  - ة

 انجزس انتشبٕعٓ نلاوحشاف انمعٕبسْ  - ث

 وصف الاوحشاف انمعٕبسْ  - ث

   نمجمُعً مه انقٕم ٌُ الاوحشاف انمعٕبسْ (23

 تببٔه ٌزي انقٕم  - أ

 مشبع الاوحشاف انمعٕبسْ  - ة

 انجزس انتشبٕعٓ نتببٔه ٌزي انقٕم - ث

 وصف الاوحشاف انمعٕبسْ  - ث

 
 



 7 صفحة (دعواتكن لي ولهب  )كتبت الأسئلة أم نجود، وقبم ببلحل والشرح نسر القمن  

 

  :مقٕبس لا ٔتبثش ببنقٕم انمتطشفت (24

 انُسط انحسببٓ  - أ

 الاوحشاف انمعٕبسْ  - ة

 انمذِ  - ث

 انُسٕط  - ث

 

 28 إنّ 25خبص ببلأسئهت  مه 

  َنٍب انبٕبوبث انتبنٕت  10مجمُعت مه انقٕم عذدٌب 

762 d ,22 d ,   60 

 :هو القٌمة المطلقة لهذا الانحراف إذن d،  هو الانحراف عن الوسط الحسابً للقٌم d، هو مجموع القٌم  حٌث 

 :الوسط الحسابً للبٌانات السابقة هو  (25

a) 2.2 

b) 7.6 

c) 6 

d) 2.76 

 

 

 

 الانحراف المتوسط للبٌانات السابقة هو  (26

a) 2.2 

b) 7.6 

c) 6 

d) 2.76 

 :التباٌن للبٌانات السابقة هو  (27

a) 2.2 

b) 7.6 

c) 6 

d) 2.76 

 : الانحراف المعٌاري للبٌانات السابقة هو  (28

a) 2.2 

b) 7.6 

c) 6 

d) 2.76 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بيانات غير مبوبة   

= الوسط الحسابً  
∑ϰ

𝑛
 

=    الانحراف المتوسط 
∑IdI

𝑛
 

=     التباٌن 
∑d²

𝑛
 



 8 صفحة (دعواتكن لي ولهب  )كتبت الأسئلة أم نجود، وقبم ببلحل والشرح نسر القمن  

 

 32 إلى 29خاص بالأسئلة من 

 ( xلكل قٌمه  ) ٌمثل الانحراف dإذا كان ،  (غٌر مهم البٌانات المرصودة لها  )فً الجدول التكراري المبٌن 

 : فان ، عن الوسط الحسابً 

 

 

 
 

 : الوسط الحسابً للبٌانات السابقة هو  (29

a) 4.5 

b) 1.85 

c) 2.18 

d) 4.75 

 : الانحراف المتوسط للبٌانات السابقة هو  (30

a) 4.5 

b) 1.85 

c) 2.18 

d) 4.75 

 : التباٌن للبٌانات السابقة هو  (31

a) 4.5 

b) 1.85 

c) 2.18 

d) 4.75 

 : الانحراف المعٌاري للبٌانات السابقة هو  (32

a) 4.5 

b) 1.85 

c) 2.18 

d) 4.75 

 

 : مقاٌٌس التشتت النسبً هً (33

 قٌم نموذجٌة ٌمكن أن تمثل مجموعه البٌانات  -1

 مقاٌٌس ترصد الدرجة التً تتجه بها البٌانات الكمٌه للانتشار حول قٌمة متوسطه  -2

 مقاٌٌس تحدد النسبة المئوٌة للتشتت المطلق بالنسبة لقٌمة متوسطه  -3

 هً مقاٌٌس ترصد درجه تماثل أو البعد عن التماثل لتوزٌع ما  -4

 مقاٌٌس ترصد درجة التدبب فً قٌمة المنحنى مقارنه بقمة منحنى التوزٌع الطبٌعً  -5

 

 

 

 

 

 بيانات مبوبة       

= الوسط الحسابً   
∑ϰ𝑓

∑𝑓
 

=    الانحراف المتوسط 
∑IdI𝑓

∑𝑓
 

=     التباٌن 
∑d²𝑓

∑𝑓
 

  - d x =   حٌث 



 9 صفحة (دعواتكن لي ولهب  )كتبت الأسئلة أم نجود، وقبم ببلحل والشرح نسر القمن  

 

   هو احد مقاٌٌس c.vمعامل الاختلاف  (34

 النزعة المركزٌة  -1

 التشتت  -2

 الالتواء  -3

 التشتت النسبً  -4

  وهذا خطأالجواب فً الكتاب التشتت 

 

 ٌساوي  (أو معامل التشتت  ) c.vمعامل الاختلاف  (35

  100× [الانحراف المعٌاري ÷ الوسط الحسابً ] -1

  الانحراف المعٌاري –الوسط الحسابً  -2

  100× [الوسط الحسابً ÷الانحراف المعٌاري ] -3

  الوسط الحسابً –الانحراف المعٌاري  -4

أي اقل  )من القٌم تحتها % 25 الى مجموعتٌن بحٌث تقع [بعد ترتٌبها تصاعدٌاً ]هو قٌمة تقسم مجموعه القٌم  (36

  (أي اكبر منها  )من القٌم فوقها % 75،  (منها 

 الربٌع الأول  -1

 الوسٌط  -2

 الربٌع الثالث  -3

 المئٌن العاشر  -4

أي اقل  )من القٌم تحتها % 75 إلى مجموعتٌن بحٌث تقع [بعد ترتٌبها تصاعدٌاً ]هو قٌمه تقسم مجموعة القٌم  (37

  (أي أكبر منها  )من القٌم فوقها % 25،  (منها 

 الربٌع الأول  .1

 الوسٌط  .2

 الربٌع الثالث  .3

 المئٌن العاشر  .4

أي اقل  )من القٌم تحتها % 10 إلى مجموعتٌن بحٌث تقع [بعد ترتٌبها تصاعدٌاً ]هو قٌمه تقسم مجموعة القٌم  (38

 .(أي اكبر منها  )من القٌم فوقها % 90 (منها 

 المئٌن التسعون .1

 الوسٌط  .2

 الربٌع الثالث  .3

 المئٌن العاشر .4

أي اقل  )من القٌم تحتها % 90 إلى مجموعتٌن بحٌث تقع [بعد ترتٌبها تصاعدٌاً ]هو قٌمة تقسم مجموعه القٌم  (39

 .(أي اكبر منها  )من القٌم فوقها  % 10 (منها 

 المئٌن التسعون  .1

 الوسٌط  .2

 الربٌع الثالث  .3

 .المئٌن العاشر .4

 : الوسٌط لمجموعة من القٌم هو نفسه  (40

 المئٌن العاشر -1

 الربٌع الأول  -2

       الربٌع الثانً -3

 الربٌع الثالث  -4

 

 

 

 



 10 صفحة (دعواتكن لي ولهب  )كتبت الأسئلة أم نجود، وقبم ببلحل والشرح نسر القمن  

 

 :الوسٌط لمجموعة من القٌم هو نفسه  (41

 المئٌن العاشر .1

 الربٌع الأول  .2

 المئٌن الخمسون  .3

 الربٌع الثالث .4

 :الربٌع الأول لمجموعة من القٌم هو نفسه  (42

 25المئٌن رقم  -1

 75المئٌن رقم  -2

 نصف الوسٌط  -3

 الوسٌط  -4

 :الربٌع الثالث لمجموعة من القٌم هو نفسه (43

 25المئٌن رقم  .1

 75المئٌن رقم  .2

 نصف الوسٌط  .3

 الوسٌط  .4

 : المدى الربٌعً ٌساوي (44

 ضعف الانحراف الربٌعً  -1

 نصف الانحراف الربٌعً  -2

 الانحراف الربٌعً  -3

 المدى المئٌنً  -4

 الانحراف الربٌعً هو نفسه نصف المدى الربٌعً 

 

 

 50 إلى 45خاص بالأسئلة من 

 ،  هو الربٌع الثالث Q3،  هو الربٌع الأول  Q1 [لمجموعة من القٌم  ]إذا كان 

P10  هو المئٌن العاشر ،P90  هو المئٌن التسعون ،M فإن ،  الوسٌط : 

 :المدى الربٌعً لمجموعه القٌم ٌساوي  (45
1- (Q3-Q1)½ 

2- (p90-p10)½ 

3- (Q3-Q1) 

4- (p90-p10)  

 : المدى المئٌنً لمجموعه القٌم تساوي  (46

1. Q3-Q1))½ 

2. (p90-p10)½ 

3. (Q3-Q1) 

4. (p90-p10) 

 :الانحراف الربٌعً لمجموعه القٌم تساوي  (47

1. Q3-Q1))½ 

2. (p90-p10)½ 

3. (Q3-Q1) 

4. (p90-p10) 

 

 Q3 – Q1= المدى الربٌعً 

 = (الانحراف الربٌعً)نصف المدى الربٌعً 
𝑄3−𝑄1

2
 

  P100 – P10= المدى المئٌنً 

 



 11 صفحة (دعواتكن لي ولهب  )كتبت الأسئلة أم نجود، وقبم ببلحل والشرح نسر القمن  

 

 :  لمجموعه القٌم ٌساوي C.q.vمعامل الاختلاف الربٌعً  (48

1- 100
)13(2

1090


QQ

pp




 

2- 100
)1090(2

13


PP

QQ




 

3- 100
13

13


QQ

QQ




 

4- 100
13

13


QQ

QQ




   

 :لـ  (تقرٌبا )للمنحنٌات التكرارٌة وحٌدة المنوال وبسٌطة الالتواء ٌكون الانحراف المتوسط مساوٌا  (49

1- 
5

4
 الانحراف المعٌاري× 

2- 
2

3
 الانحراف المعٌاري× 

3- 
4

5
 الانحراف المعٌاري×

4- 
3

2
 الانحراف المعٌاري× 

 :لــ (تقرٌبا )للمنحنٌات التكرارٌة وحٌدة المنوال وبسٌطة الالتواء ٌكون الانحراف الربٌعً مساوٌا  (50

1- 
5

4
 الانحراف المعٌاري× 

2- 
2

3
 الانحراف المعٌاري× 

3- 
4

5
 الانحراف المعٌاري×

4- 
3

2
 الانحراف المعٌاري× 

     فً هذا السؤال والذي ٌسبقه لم أعرف كٌف استنبط العلاقة فً الإجابتٌن من منحنى وحٌد المنوال بسٌط الالتواء

 (للاسف)    الكتاب لم ٌتطرق لها ، احفظها كما هً 

 

 

 

 

 

 

 

 



 12 صفحة (دعواتكن لي ولهب  )كتبت الأسئلة أم نجود، وقبم ببلحل والشرح نسر القمن  

 

 

 

 57 الى 51خاص بالأسئلة من 

 

 :مجموع التكرارات ٌساوي  (51

a) 5 

b) 10 

c) 35 

d) 70 

 :الربٌع الأول ٌقع بٌن  (52

a) 2,3 

b) 3,4 

c) 4,5 

d) 5,6 

    17.5  =  Kq1=  
𝑛

4
والنقطة التً تعبر عن تقاطع  (17.5)   نرسم مستقٌما أفقٌا من التكرار المتجمع الصاعد 

 المستقٌم الأفقً بالمضلع التكراري نسقط  مستقٌما رأسٌا للأسفل ومن ثم نحدد قٌمة الربٌع الأول

 

 :  الربٌع الثانً ٌقع بٌن  (53

a) 2,3 

b) 3,4 

c) 4,5 

d) 5,6 

35      =  Kq2=  
𝑛

2
              

 :الربٌع الثالث ٌقع بٌن  (54

a) 2,3 

b) 3,4 

c) 4,5 

d) 5,6 

   52.5      =  Kq3=  
3𝑛

4
 

 :المئٌن العاشر ٌقع بٌن  (55

a) 1,2 

b) 4,5 

c) 7,8 



 13 صفحة (دعواتكن لي ولهب  )كتبت الأسئلة أم نجود، وقبم ببلحل والشرح نسر القمن  

 

d) 9,19 

7      =  Kp10=  
𝑛

10
 

 

 

 (مسمى ثانً للوسٌط أٌضا) : المئٌن الخمسون ٌقع بٌن  (56

a) 1,2 

b) 4,5 

c) 7,8 

d) 9,10 

 :المئٌن التسعون ٌقع بٌن  (57

a) 1,2 

b) 4,5 

c) 7,8 

d) 9,10 

63  =  Kp90=  
9𝑛

10
 

 

  رتبة الوسٌط أو الربٌع أو المئٌن تكون تكرار  وقٌمته فً الفئاتالبٌانات المبوبةدائما فً 

 :، مثالأما فً البٌانات الغٌر المبوبة

 لهذه المجموعة (نصف المدى الربٌعً)الربٌعً  والانحراف أوجد الربٌع الأول والربٌع الثالث

22 ، 24 ، 36، 21 ، 25 ، 30 ، 20 ، 28 

 

: الحل

 36  ،30  ، 28 ، 25 ، 24  ،22 ، 21 ، 20 :تصاعدٌاً  الأولى المجموعة نرتب

    8 =(n)نلاحظ أن عدد القٌم 

  = الأول الربٌع ترتٌب
𝑛

4
 = 2 

 درجة21  = الأول الربٌع  أي21  وهً الترتٌب فً الثانً القٌمة هً الأول الربٌع

  =الثالث الربٌع ترتٌب
3𝑛

4
  = 6 

 درجة28  = الثالث الربٌع أي 28وهً  الترتٌب فً السادسة القٌمة هً الثالث الربٌع قٌمة 

 = الانحراف الربٌعً
𝑞3−𝑞1

2
 = 

28−21

2
 = 3.5 

 

 



  حل وشرح وتصحٌح نسر القمم–كتبت الأسئلة أم نجود 
 

 

 مقاييس الالتواء والتفرطح( 2-6تدريبات )الفصل السادس 

 

 :مقاٌٌس  الالتواء هً  (1

 قٌم نموذجٌة ٌمكن أن تمثل مجموعة البٌانات .1

 مقاٌٌس ترصد الدرجة التً تتجه بها البٌانات الكمٌه للانتشار حول قٌمة متوسطه .2

 مقاٌٌس تحدد النسبة المئوٌة للتشتت المطلق بالنسبة لقٌمه متوسطه .3

 هً مقاٌٌس ترصد درجه تماثل او البعد عن التماثل لتوزٌع ما .4

 مقاٌٌس ترصد درجه التدبب فً قمة المنحنى مقارنه بقمة منحنى التوزٌع الطبٌعً .5

 :مقاٌٌس التفرطح هً  (2

 مقاٌٌس ترصد الدرجة التً تتجه بها البٌانات الكمٌه للانتشار حول قٌمة متوسطة  .1

 قٌم نموذجٌه ٌمكن ان تمثل مجموعه البٌانات  .2

 مقاٌٌس تحدد النسبة المئوٌة للتشتت المطلق بالنسبة لقٌمه متوسط  .3

 هً مقاٌٌس ترصد درجه تماثل او البعد عن التماثل لتوزٌع ما  .4

 مقاٌٌس ترصد درجه التدبب فً القمة المنحنى مقارنه بقمة منحنى التوزٌع الطبٌعً  .5

 

 

 8 إلى 3خاص بالأسئلة من 

 

  هو المئين العاشرP 10,  هو الربيع الثالث  Q3و , هو الربيع الأول  Q1 [لمجموعة من القيم ]اذا كان

P90  هو المئين التسعون  ,M  هو الوسيط فإن 

 

 : معامل الالتواء الربٌعً لمجموعة القٌم ٌساوي  (3

1. 
13

123

QQ

QMQ




 

2. 
13

10290

QQ

PMP




 

3. 
1090

123

PP

QMQ




 

4. 
1090

10290

PP

PMP




 

 : معامل التفرطح المئٌنً لمجموعة القٌم تساوي  (4

1. 
1090

13

PP

QQ




 

2. 
13

1090

QQ

PP




 

3. 
)1090(2

13

PP

QQ




 

4. 
1090

13

PP

QQ




 

 

 



  حل وشرح وتصحٌح نسر القمم–كتبت الأسئلة أم نجود 
 

 

 : لتحدٌد معامل بٌرسون الأول للالتواء ٌلزم معرفه (5

 الوسط والوسٌط  .1

 الوسط والمنوال .2

 Q1,Q3الربٌعات  .3

 P90,P10المئٌنات  .4

 : لتحدٌد معامل بٌرسون الثانً للالتواء ٌلزم معرفه  (6

 الوسط والوسٌط  .1

 الوسط والمنوال  .2

 Q3,Q1الربٌعٌات  .3

  P90,P10المئٌنات  .4

 : لتحدٌد معامل الالتواء الربٌعً  ٌلزم معرفه  (7

 الوسط والوسٌط  .1

 الوسط والمنوال  .2

 Q3,Q1الربٌعٌات  .3

  P90,P10المئٌنات  .4

 :لتحدٌد معامل الالتواء المئٌنً ٌلزم معرفه  (8

 الوسط والوسٌط  .1

 الوسط والمنوال  .2

 Q3,Q1الربٌعٌات  .3

  P90,P10المئٌنات  .4

 

 ( :2-7تدريبات  )الفصل السابع تحليل الارتباط 

  : x,y فهذا ٌعنً 0.45 ٌساوي x,yبٌن متغٌرٌن rإذا كان معامل الارتباط  (1

a)  مرتبطان ارتباطاً عكسٌاً متوسط 

b) ً مرتبطان ارتبطاً طردٌا قوٌا 

c)  غٌر مرتبطٌن 

d)  ًمرتبطان ارتباطاً طردٌاً متوسطا 

  : x,y فهذا ٌعنً 0.84 ٌساوي x,yبٌن متغٌرٌن rإذا كان معامل الارتباط  (2

a)  مرتبطان ارتباطاً عكسٌاً متوسط 

b) ً مرتبطان ارتبطاً طردٌا قوٌا 

c)  غٌر مرتبطٌن 

d)  ًمرتبطان ارتباطاً طردٌاً متوسطا 

  : x,yفهذا ٌعنً 0.92-  ٌساويx,yبٌن متغٌرٌن rإذا كان معامل الارتباط  (3

a)  ًمرتبطان ارتباطا عكسٌاً قوٌا 

b)  ًمرتبطان ارتبطاً طردٌاً قوٌا 

c)  ًمرتبطان ارتباطا عكساً تاما 

d)  ًمرتبطان ارتباطاً طردٌاً متوسطا 

  : x,y فهذا ٌعنً 0.22 – ٌساوي x,yبٌن متغٌرٌن rإذا كان معامل الارتباط  (4

a)  ًمرتبطان ارتباطاً عكساً قوٌا 

b)  ًمرتبطان ارتباطاً عكسٌاً متوسطا 

c)  مرتبطان ارتباطا عكسٌا تاما 

d)  ًمرتبطان ارتباطاً عكسٌاً  عٌفا 

 

 

=  SK3معامل الالتواء الربٌعً 
𝑄3−2𝑄2+𝑄1

Q3−Q1
 

                لم ٌذكره الدكتور فً المحا رة

=  SK4معامل الالتواء المئٌنً 
𝑃90−2𝑃50+𝑃10

P90−P10
 

                لم ٌذكره الدكتور فً المحا رة



  حل وشرح وتصحٌح نسر القمم–كتبت الأسئلة أم نجود 
 

  : x,yفهذا ٌعنً 1-  ٌساوي x,yإذا كان معامل الارتباط بٌن متغٌرٌن  (5

a)  ًمرتبطان ارتباطاً عكساً قوٌا 

b)  ًمرتبطان ارتباطاً عكسٌاً متوسطا 

c)  مرتبطان ارتباطا عكسٌا تاما 

d)  ًمرتبطان ارتباطاً عكسٌاً  عٌفا 

  : x,y فهذا ٌعنً 0.45 ٌساوي x,yإذا كان معامل الارتباط بٌن متغٌرٌن  (6

a)  ًمرتبطان ارتباطاً عكساً قوٌا 

b) مرتبطان ارتبطاً طردٌا قوٌا 

c) مرتبطان ارتباطا عكسٌا تاما 

d)  هناك خطأ فً الحسابات 

 

 

  15 إلى 7خاص بالأسئلة من 

 

 في الشكل المرفق 

 
 

  : x,yشكل الانتشار المعطً ٌو ح أن المتغٌرٌن ,  (أ)فً الشكل  (7

a)  ًمرتبطان ارتباطاً عكسٌاً قوٌا 

b)  ًمرتبطان ارتبطاً طردٌا قوٌا 

c) غٌر مرتبطٌن 

d)  ًمرتبطان ارتباطاً طردٌاً تاما 

  : x,yشكل الانتشار المعطً ٌو ح ان المتغٌرٌن ,  (ب)فً الشكل  (8

a)  ًمرتبطان ارتباطاً عكسٌاً قوٌا 

b)  ًمرتبطان ارتبطاً طردٌا قوٌا 

c) غٌر مرتبطٌن 

d)  ًمرتبطان ارتباطاً طردٌاً تاما 

 

 



  حل وشرح وتصحٌح نسر القمم–كتبت الأسئلة أم نجود 
 

  : x,yشكل الانتشار المعطً ٌو ح أن المتغٌرٌن ,  (ج)فً الشكل  (9

a)  ًمرتبطان عكسٌا ارتباطاً متوسطا 

b)  ًمرتبطان طردٌا ارتباطا  عٌفا 

c) غٌر مرتبطٌن 

d) ا مرتبطان ارتباطاً طردٌاً متوسط 

 :  x,yشكل الانتشار المعطً ٌو ح أن المتغٌرٌن,  (د)فً الشكل  (10

a)  ًمرتبطان عكسٌا ارتباطاً متوسطا 

b)  ًمرتبطان طردٌا ارتباطا  عٌفا 

c) غٌر مرتبطٌن 

d)  مرتبطان ارتباطاً طردٌاً متوسط 

  : x,yشكل الانتشار المعطى ٌو ح أن المتغٌرٌن ,  (هــ )فً الشكل  (11

a)  ًمرتبطان عكسٌاً ارتباطاً قوٌا 
b)  ًمرتبطان عكسٌاً ارتباطاً تاما 
c)  غٌر مرتبطٌن 
d)  ًمرتبطان ارتباطاً عكسٌاً  عٌفا 
 : x,yشكل الانتشار المعطً ٌو ح أن المتغٌرٌن , (و)فً الشكل  (12

a)  ًمرتبطان عكسٌا ارتباطاً متوسطا 
b)  ًمرتبطان عكسٌا ارتباطا قوٌا 
c) غٌر مرتبطٌن 
d)  ًمرتبطان عكسٌاً ارتباطاً   عٌفا 
  : x,yشكل الانتشار المعطً ٌو ح ان المتغٌرٌن , (ز)فً الشكل  (13
a)  ًمرتبطان عكسٌا ارتباطاً متوسطا 

b)  ًمرتبطان عكسٌاً  ارتباطا قوٌا 

c) غٌر مرتبطٌن 

d)  ًمرتبطان عكسٌاً ارتباطاً  عٌفا 

  : x,yشكل الانتشار المعطً ٌو ح أن المتغٌرٌن  (ح )فً الشكل  (14

a.  ًمرتبطان عكسٌا ارتباطاً متوسطا 

b.  ًمرتبطان عكسٌاً  ارتباطا قوٌـا 

c. غٌر مرتبطٌن 

d.  ًمرتبطان عكسٌاً ارتباط  عٌفا. 

 : x,yشكل الانتشار المعطً ٌو ح أن المتغٌرٌن ,  (طـ)فً الشكل  (15

a)  ًمرتبطان عكسٌا ارتباطاً  عٌفا 

b)  ًمرتبطان طردٌا ارتباطاً  عٌفا 

c) غٌر مرتبطٌن 

d)  ًمرتبطان عكسٌاً ارتباط متوسطا 

 

 sr,, فإن معامل ارتباط الرتب  (x,y) هو عدد أزواج القٌم n,  [x,yبٌن القٌم ] تمثل الفرق فً الترتٌب  dإذا كانت  (16

 : هوx,yبٌن 

a) 
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nإذا كانت  (17 .,,........., ϰ , nyyy قٌمة ٌمكن أن ٌأخذها متغٌر nتمثل 21 ..,.........,   قٌمةnتمثل 21

yxوكانت , yٌمكن أن ٌأخذها متغٌر آخر  dd عن أوساطهما الحسابٌة, إذن  [على الترتٌب ]x,y هً انحرافات قٌم المتغٌرٌن ,

  : على الصورة x,yٌمكن التعبٌر عن معامل بٌرسون للارتباط بٌن المتغٌرٌن 

a)   
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 المفترض أن ٌوجد فً المقام جذرا للقٌمة الأولى وجذرا للقٌمة الثانٌة

yxإذا كانت  (18 ss , فانه ٌمكن أٌ ا التعبٌر عن معامل بٌرسون  [على الترتٌب ]  x ,yهً الانحرافات المعٌارٌة للمتغٌرٌن  ,

 :  على الصورة  x ,yللارتباط بٌن المتغٌرٌن 

a) 
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         لٌست موجودة فً المحا رة

كانت  ,  x, y  لظاهرتٌن  n=10لعدد من المشاهدات  (19  2502d , حٌثd تمثل الفرق فً الرتب بٌن القٌم x,y ٌكون 

 :  مساوٌاً لــــsrمعامل ارتباط الرتب 

a) – 1.52 

b) -0.52    

c) -16.66 

d) -14.15 

 

وجب علٌنا استخدام معامل ارتباط سبٌرمان   (وصفٌة)ولأن المشاهدات فً صورة رتبٌة 

      تعوٌض مباشر من خلال 
)1(

6
1

2

2




nn

d
       

 

 

 

 

 

 



  حل وشرح وتصحٌح نسر القمم–كتبت الأسئلة أم نجود 
 

  

 

 : على الصورةx , yإذا كانت البٌانات الخاصة بقٌم ظاهرتٌن  (20

12 8 5 2 X 

5 8 7 1 Y 

 

 : [فً هذا السؤال ]بٌنهما , فانه  (الرتب ) معامل هو معامل ارتباط سبٌرمان prوكان

a)  ٌمكن حسابpr فقط 

b)  ٌمكن حسابsrفقط 

c) ٌمكن حساب كل من pr,sr 

d)  لا ٌمكن حساب أٌا منpr,sr 

 للبٌانات الكمٌة فقطمعامل ارتباط بٌرسون ٌستخدم 

 معامل ارتباط سبٌرمان ٌستخدم للبٌانات الكمٌة والوصفٌة الترتٌبٌة وغالبا ما ٌستخدم للترتٌبٌة

 :  على الصورة x,yهو معامل بٌرسون للارتباط بٌن المتغٌرٌن prإذا كان  (21

D C B A X 

5 8 7 1 Y 

 

  هو معامل ارتباط سبٌرمان prوكان معامل بٌرسون للارتباط  بٌن متغٌرٌن ,  [غٌر كمٌه  A.B.C.Dحٌث ]

 : [فً هذا السؤال ]فانه , بٌنهما (الرتب )

a)  ٌمكن حسابpr فقط 

b)  ٌمكن حسابsrفقط 

c)  ٌمكن حساب كل منpr,sr 

d)  لا ٌمكن حساب أٌا منpr,sr 

ٌستخدم معامل ارتباط سبٌرمان فً حالة البٌانات الكمٌة والوصفٌة الترتٌبٌة 

 

 الشرح الذي بالأسفل فقط للتو ٌح ولٌس إجابة للسؤال

   yو x نرتب قٌم 

 (إلخ...2 والتً بعدها 1ولأنً استخدمت الترتٌب التصاعدي, سأعطً أقل قٌمة الرتبة  ) ترتٌب القٌم ٌكون تصاعدٌا أو تنازلٌا 

x  رتبx y  رتبy 

A 4 1 1 

B 3 7 3 

C 2 8 4 

D 1 5 2 

 

إلخ    ثم نطبق معادلة ارتباط سبٌرمان  ...ثم نأخذ الفرق بٌن الرتب 

 

  

 



  حل وشرح وتصحٌح نسر القمم–كتبت الأسئلة أم نجود 
 

                    

 

 27 إلى 22           خاص بالأسئلة من 

 

 

المجموعتٌن من القٌم    xxxyyy n ,.........,,,.......... 2121  عدد كل منهماn كانت هناك النتائج التالٌة  :

      604,220,364,50,30 22 yxxyyx ,n=5  

 : لهذه المجموعة ٌكون 

   ٌساوي xالوسط الحسابً للمتغٌر  (22

a) 6 

b) 10 

c) 44 

d) 120.8 

 

  ٌساوي y الوسط الحسابً للمتغٌر  (23

a) 6 

b) 10 

c) 44 

d) 120.8 

 

 

 

   ٌساوي xتباٌن المتغٌر  (24

a) 8 

b) 2.83 

c) 20.8 

d) 4.56 

 
  ٌساوي yتباٌن المتغٌر  (25

a) 8 

b) 2.83 

c) 20.8 

d) 4.83 

 

 
  ٌساوي xالانحراف المعٌاري للمتغٌر  (26

a) 8 

b) 2.83 

c) 20.8 

d) 4.56 

 x    جذر التباٌن للمتغٌر 
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 ٌساوي y الانحراف المعٌاري للمتغٌر  (27

a) 8 

b) 2.83 

c) 20.8 

d) 4.56 

 y    جذر التباٌن للمتغٌر 

 

  ٌساوي x,yمعامل الارتباط بٌن  (28

a) 0.985 

b) -0.985 

c) -0.993 

d) 0.993 

            معادلة معامل ارتباط بٌرسون 

 

 

 

  : x , yالعلاقة بٌن  (29

a)  طردٌة متوسطة 

b)  عكسٌة قوٌة جدا 

c)  طردٌة قوٌة جدا 

d)  طردٌة  عٌفة 

 

 ٌساوي x , y معامل التحدٌد للمتغٌرٌن  (30

a) 0.985 

b) -0.985 

c) -0.993 

d) 0.993 

 تربٌع معامل ارتباط بٌرسون=            معامل التحدٌد 

 

 إلى هنب اَزهي يٍ شرودبد انفصىل الخًس الأولى نكزبة الإدصبء اننسخخ انثبَيخ نهذكزىر عجذ الله اننجبر

 إٌ أصجذ فًٍ الله وإٌ أخطأد فًٍ َفسي وانشيطبٌ

 كزجذ الأسئهخ أخزنب أو نجىد

 دم وشرح ورصذيخ أسئهخ انكزبة أخىكى َسر انقًى

 يرادَب ينكى هى دعىح خبنصخ في ظهر انغيت

 تمنيبري نكى ثبنزىفيق واننجبح
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